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CONTRIBUTIA GiNDIRII ANTICE DIN DACIA . 
LA CONTURAREA PROFIULUI SPIRITUAL 

AL POPORULUI ROMAN * 

EUGEN FRUCHTER, GABRIEL MIHAESCU 

Factura psihică - una din trăsăturile definitorii şi forţele motrice 
ale naţiunii - nu poate fi redusă numai la comunitatea culturii. Analiza 
istorică a formării poporului român şi a naţiunii noastre dezvăluie trei 
componente fundamentale care au stat la baza cristalizării şi dezvoltării 
profilului său spiritual : conştiinţa naţională, cultura naţională şi etno
sul românesc. Aceste coordonate definesc sistematic multitudinea de par
ticularităţi ale. vieţii spirituale şi de valori morale specifice românilor 
de-a lungul istoriei. 

Apariţia trăsăturilor naţiunii nu s-a produs dintr-o dată, în secolul 
al XIX-lea, căci chiarr şi comunitatea de limbă, de teritoriu, de viaţă 
economică, de organizare statală instituţionalizată au antecedente în se
colele anterioare. Cu atît mai mult, comunitatea de viaţă psihică are 
puternice premise în epoca premergătoare constituirii naţiunii şi a sta
tului naţional, fiind cunoscută independenţa relativă a acesteia faţă de 
viaţa materială, ca şi faptul că creaţia spirituală sparge cel mai uşor 
vremelnicele bariere care despart provinciile locuite de acelaşi popor. 

Aceste rădăcini pot fi urmărite nu numai la marii cronicari şi la 
voievozii luminaţi, ci pînă în antichitatea de pe teritoriul României, nepu
tînd să acceptăm existenţa unui hiatus între daco-geţi şi poporul român 
pe deplin format. 

O serie de trăsături etico-psihice perene ale poporului rnmân s-au 
transmis peste veacuri în cultura noastră : raţionalismul, realismul, cum
pătairea, piatrioti:i.smul, virtejiia, aspiraţia spre libeT!bate, cul,tul tradiţiilor, 
deschiderea către valorile universale, inventivitatea, munca asiduă, auto
perfecţionarea, umanismul, toleranţa, pietatea înţeleaptă, preponderenţa 
laicului, optimismul, caracterul popular, gustul pentru frumos. Evocînd 
preţioasa moştenire antică, tovarăşul Nicolae Ceauşescu aprecia că : ,,Nu
meroase vestigii de cultură materială, realizări tehnice şi ştiinţifice, 
monumente istorice şi de artă, minunate opere de arhitectură, de lite
ratură, pictură şi sculptură făurite de-a lungul secolelor relevă cu toată 
elocvenţa forţa geniului, sensibilitatea şi capacitatea creatoare a poporu
lui nostru ... In caracterul poporului român, în dorul său nestins de liber
tate şi neatîrnare, se găsesc întruchipate înaltele virtuţi ale strămoşilor 

• Comunicare la sesiunea ştiinţifică a Muzeului Naţional, Bucureşti, 13-14 
decembrie 1974 ; v. şi Semnal, în „România liberă", nr. 9419 din 6 februarie 1975. 
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noştri : dîrzenia, mindria şi înţelepciunea dacilor şi romanilor, eroismul 
.şi neînfricarea lui Decebal şi Traian ... Urmaşii lui Decebal şi Traian au 
ştiut permanent să păstreze fiinţa naţională, să-şi creeze o cultură şi 
civilizaţie proprie. în strînsă legătură cu civilizaţia şi cultura mondială. 
şi să asigure dezvoltarea şi înaintarea continuă a poporului nostru spre 
o viaţă demnă, independent[!. Este în firea poporului nostru ca permanent 
să caute să se depăşească pe sine''. 

Particubrităţile spirituale ale geto-dacilor au atras atenţia multor 
auto1i antici şi bizantini. Herodot a reţinut faptul că Zalmoxis a adus 
tracilor deprinderi mai cumpănite 1 ; Origine îi enumeră pe geţi între 
neamui-ile foarte înţelepte 2 ; Hesychios din Alexandria afirmă chiar că 
Zalmoxis a propagat învăţături despre un trai mai înţelept decît al 
grecilor :i, iar mai tîrziu, Iordanes - inspirîndu-se din opera lui Dion 
Chrysostomos - scria despre geţi că „au fost totdeauna superiori aproape 
tuturor barbarilor şi aproape egali cu grecii / ... i sînt din fire deştepţi. 
superiori celorlalte popoare în privinţa minţii" .,. ; Clemens din Alexan
dria spune că geţii „au simţit binefacerile mari ale bărbaţilor înţelepţi 
şi i-au cinstit" ''. ,,Pe bună dreptate neamul tracic a pretins pentru sine 
faima de înţelepciune", aprecia la rîndu-i Valerius Maximus G, ca de 
altfel şi alţi scriitori antici. 

în ceea ce priveşte realismul, Iordanes evidenţiază că Deceneu 
îndrumătorul geţilor, ,,observînd înclinarea lor de a-l asculta în toate / .. ./ 
i-a instruit în ştiinţele fizicii, făc.îndu-i să trăiască confo:nn legilor J10fturii" 7. 

Mulţi alţi autori vorbesc despre preţJui:rea de care se bucurau la geto
daci filozofia şi ştiinţele naturii (medicina, matematica, astronomia, bota
nica, farmacologia), ca şi despre receptivitatea lor faţă de valorile uni
versale ale spiritului 8• 

Evidenţiind patriotismul daco-geţilor, Iulian Împăratul redă caracte
rizarea lui Traian despre „neamul geţilor, care au fost mai războinici <lecit 
oricare dintre oamenii care au trăit cindva" 9• Iordanes îi descrie ca .,oa
meni prea viteji" 10. Iamblichos relatează că Zalmoxis „a îndemnat la băr
băţie pe concetăţenii săi, să înfrunte cu vitejie primejdiile" 11, iar Pom
ponius Mela ştia că la ei „bărbaţii şi femeile sînt gata să înfrunte moartea. 
Au fire tare" 12. Toţi aceştia subliniau legătura dintre credinţa în nemu
rire şi patriotismul lor neinfricat. P. P. Panaitescu aprecia că morala geţilor 
era străbătută de spiritul eroic 13. 

1 Istorii, IV, 95. 
2 lmpotriva lui Celsus, I, 16. 
3 Culegere alfabetică de cuvinte de tot felul. 
,. Getica, 39--41, 69-73. 
5 Covoarele, I, 15, p. 130 ; IV, 8, p. 213 ; V, 8, p. 242. 
6 Fapte şi cuvinte vrednice de luare aminte, II, 6, 12. 
7 Op. cit., 69-73. 
8 Hellanicos, Obiceiuri barbare, fr. 73 ; Strabon, Geografia, VII, 3, XVI, 2, 3, 

9 ; Porphyrios, Viaţa lui Pitagora, 14 ; Enea din Gaza, Teofrast sau despre nemu
rirea sufletelor ... , dialog P. G., LXXXV, 940 ; Lucian, Scitul sau oaspetele, 1 ; Theo
doretos din Cyros, Terapeutice, I, 25 ; Suidas, Lexicon, II, 500 ; IV, 262 ; Leon Dia
conul, Istoria, IX, 6. 

9 lmpăraţii, 22. 
10 Ibidem. 
11 Viaţa lui Pitagora, XXX (173). 
12 Descrierea pdmîntului, II, 2, 16-21. 
11 Introducere la istoria culturii româneşti, Ed. Ştiinţifică, 1969, pp. 43--4-1. 
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Gustul pentru frumos este semnalat de Ovidiu - paene poeta getes 
care, după ce le-a recitat tomitanilor versurile sale în graiul getic, 

notează că aceştia iubeau poezia 1". înaintea sa, Platon 1->, reluat şi de 
Apuleius Iii, atrăgea atenţia grecilor asupra meritelor învăţăturii lui 
Zalmoxis despre ştiinţa bunelor cuvinte, după care „vorbele frumoase fac 
să se nască în suflete înţelepciunea". Aristotel sesiza obiceiul agatirşilor 
din Munţii Apuseni de a cînta legile pentru memorare 17, Athenaios ne 
spune că geţii cintau din citeră pentru a îmblînzi pe inamici 18, iar Ovidiu 
elogiază talentul poetic al regelui odrisilor, Cotys. Nu putem trece cu 
vederea nici preocupările literare ale unor cărturari cunoscuţi din Callatis, 
ca şi valoarea artistică a unora dintre epitafurile stelelor funerare daco
romane, unele cuprinzînd texte din Homer, Vergiliu şi alţi poeţi antici 
- ca cele descoperite la Ulpia Traiana, Apullum, Micia, Tibiscum, Ger
mi:sara, Romula - şi a iI"eliefurilor de la Salinae, Mediaş, Adamclissi, 
Histria, Tomis, Callatis, din care rezultă simţul estetic al strămoşilor noş
tri rn_ La acestea se adaugă ştirile despre înflorirea artei în întreaga lume 
tracică. 

Pe baza textelor scriitorilor antici şi bizantini putem reconstitui sis
temul etic al acestui popor de fondatori ai unor valori morale, care consti
tuie stratul primordial al etogenezei poporului român. Cele mai multe 
dintre trăsăturile şi normele morale ale geto-dacilor le găsim în „Odele" 
lui Horaţiu, de unde aflăm că la geţi „femeile îngrijesc orfanii ; soţia 
cu zestre nu ajunge stăpîna bărbatului ; zestrea cea mai de seamă este 
cinstea părinţilor şi virtutea femeii ; legămîntul căsătoriei rămîne trainic ; 
păcatul este un sacrilegiu pe care îl plăteşte cu moartea" 20• Această fa.rgă 
informaţie despre profilul etic al geţilor nu rămîne singu1ară. Preceptul 
solidarităţii umane îl găsim la Platon, ca.Te subliniază un principiu din 
deontologia şi psihologia proprie medicilor zalmoxieni : ,,să nu mă las 
înduplecat de nimeni - oricît de bogat, dintr-un neam ales sau oricît 
de frumos ar fi - să fac altfel" 21, precum şi la Tucidide, cel care ne 
spune că la traci „era o mai mare ruşine să nu dai cînd ţi se cere, decît 
cerind să nu capeţi" 22 ; aprecierea virtuţii este confirmată de Origene 23, 

ca şi de Pomponius Mela2", după care, la geţi, ,,sînt preţuite moravurile 
şi conduita bună a femeilor şi fetelor", iar cinstea şi hărnicia - de 
J osephus Flavius, care a reţinut că polistaii de la daci „trăiesc prin ei 
înşişi" 2'>. 

Alte însuşiri morale - optimismul, veselia şi firea deschisă, aspri
mea şi tăria de caracter, şiretenia şi isteţimea, moravurile austere -

H Scrisori din Pont. 
ts Carmide, 156 d, e, 157 a, b, c. 
tG Apologia, 26. 
17 Probleme, XIX, 28. 
1~ Banchetul înţelepţilor (apud Theopomp), XIV, 24, p. 627 d. 
IG P. P. Panaitescu, op. cit., pl}. 57-58 ; D. M. Pippidi-D. Berciu, Din istoria 

Dobrogei, I, E. A., 1960, pp. 239-246 ; C. C. Giurescu, Formarea poporului romdn, 
Ed. Scrisul românesc, Craiova, 1973, pp. 84-87. 

20 Ode, III, 24, 9-24. 
21 Ibidem. 
22 Istorii, II, 97, 4. 
23 Op. cit., III, 54. 
2" Ibidem. 
25 Antichităţi iudaice, XVIII, 1, 5 [20]. 
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sînt relevate de numeroşi alţi autori : Hellanicos, Valerius Maximus, 
Strabon, Diodor din Sicilia, Leon Diaconul, Properţiu, Horaţiu, Pom
ponius Mela, Criton, Galenus w_ 

Despre formarea unei adevărate concepţii etice în antichitatea de pe 
teritoriul României vorbesc Valerius Maximus, după care „neamul tracic 
a văzut bine adevărata stare a condiţiei noastre ,·umane/" 27, şi Iorda.nes, 
care - reluînd autori mai vechi - găseşte că Deceneu „i-a învăţat /pe 
geţi/ etica, dezvăţîndu-i de obiceiurile lor barbare / .. ./ Dindu-le un 
exemplu practic, i-a îndemnat să petreacă viaţa în fapte bune" '.!l:l_ După 
P. P. Panaitescu, întreaga f'ilozofie superioară de care vorbeşte Dion 
Chrysostomos este luată în sens de morală 2!l_ 

Valorile şi regulile morale cultivate sînt întărite şi de norme de 
drept şi concepţii juridice şi politice, realitate atestată de scrierile lui 
Josephus Flavius, Horaţiu, Criton, Clemens din Alexandria, Galenus, 
StrabO'll, Iamblichos Jo şi Ioa:-danes, ultimul scoţând în evidenţă dreptatea 
şi iscusinţa judecătorilor geţi :11 . După Herodot, ,,geţii / ... · sînt cei mai 
distinşi şi mai drepţi dintre traci" :12, idee confirmată analogic de Josephus 
Flavius, prin prezentarea esenienilor, asemănători polistailor daci, care 
„consideră dreptatea ca virtutea cea mai de preţ / ... / ; sînt foarte morali 
şi drepţi" :i:i_ 

O influenţă importantă asupra gîndirii politico-juridice a geţilor a 
avut-o, fără îndoială, şi victoria democraţiei în cetăţile greceşti vest
pontice, celei de la Histria dindu-i atenţie însuşi Aristotel in lucrarea 
sa „Politika" 3". 

Din cele arătate mai sus observăm rolul important al acestui filon de 
gîndire în conturarea facturii psihice a românilor, ceea ce face insufi
cientă şi incompletă aprecierea lui P. P. Panaiitescu, după care „moşte
nirea daco-getică la români este în primul rînd de ordin etnic, cuprinzînd 
poate şi anumite forme ale vieţii populare" 35. Formarea unei imagini de 
ansamblu asupra dezvoltării vieţii spirituale pe teritoriul României în 
esenţialitatea ei cere înţelegerea faptului că noţiunea de cultură rnmâ
nească nu poate fi restrînsă arbitrar. 

Modul de a gîndi al naţiunii noastre - care izvorăşte din istoria 
ei şi oglindeşte specificul meleagurilor şi al vieţii economico-politice, e;xpe
rienţa şi înţelepciunea colectivă a naţiunii - a creat condiţii pentru ma""'. 
terializarea potenţialului cultural, dînd maselor încredere în capacitatea 
lor creatoare. 

2fi Hellanicos, Zoe. cit., Valerius Maximus, loc. cit. ; Strabon. loc. cit. ; Diodor 
din Sicilia, Biblioteca istorică, XXI, 12, 5, 6 ; Leon Diaconul, loc. cit., Properţiu, 
Elegii, IV, 5, 43-44 ; Horaţiu, loc. cit.; Pomponius Mela, loc. cit.; Criton, Geticele, 
7 (2) ; Galenus, Despre facultăţile naturale, II, 17, 67. 

27 Ibidem. 
28 Ibidem. 
29 Ibidem. 
:to losephus Flavius, loc. cit. ; Horaţiu, loc. cit. ; Criton, loc. cit. ; Clemens din 

Alexandria, op. cit., I, 15, p. 130 ; Galenus, loc. cit.; Strabon, op. cit., VII, 3, 5, 
(c. 297), 11 ; Iamblichos, loc. cit. 

31 Ibidem. 
32 Ibidem. 
33 Ibidem. 
3" Politika, VIII (V), 5, 2, 5. 
3~ P. P. Panaitescu, op. cit., p. 48. 
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LA CONTRIBUTION DE LA PENStE ANTIQUE DE DACIE A LA FORMATION 
DU PROFIL SPIRITUEL DU PEUPLE ROUMAIN 

-RESUME-

L'analyse historique de la formation du peuple roumain et de notre nation 
cevele trois elements composants qui constituent le fondement de la cristallisation 
et du developpement du profil spirituel des Roumains : la conscience nationale, la 
culture nationale et J'ethnie roumaine. Ces coordonnees definissent systematiquement 
la multitude de particularites de la vie spirituelle et de valeurs morales propres 
aux Roumains le long de l'histoire. 

L'apparition des traits de la nation ne s'est pas produite d'un seul coup au 
XIX-c siecle. D'autant plus, la communaute de vie psychique a de puissantes pre
misses dans l'epoque precede la constitution de la nation et de l'Etat national, 
etant connue son independence relative par rapport a la vie materielle et aussi la 
puissance de la creation spirituelle de depasser Ies barrieres provisoire qui separent 
Les provinces habitees par le meme peuple. Ces filons peuvent etre poursuivis 
jusqu'a l'antiquite sur le territoire de la Roumanie, car on ne peut pas accepter un 
hiatus entre Ies Geto-Daces et le peuple roumain entierement forme. 

Une serie de traits ethiques et psychiques perennes du peuple roumain se 
sont transmis le long des siecles dans notre culture : le rationalisme, le realisme, 
la moderation, le patriotisme, le culte des traditions, la receptivite aux valeurs unl
verselles. l'espri t inventif, le travail assidu, l'humanisme, la tolerance, le caractere 
populaire, le gout du beau. 

Ces particularites spirituelles des Geto-Daces ont frappe beaucoup d'auteurs 
antiques et byzantins : la moderation a ete mentionnee par Herodote ; la sagesse 
- par Origene, Hesychios d'Alexandrie, Jordanis, Clement d'Alexandrie, Vaiere 
Maxime ; le realisme - par Jordanis ; le patriotisme - par l'empereur Julien, 
.Jordanis, Jamblique, Pomponius Mela ; le goiit du beau - par Platon, Apulee, 
Ovide. Aristote, Athenee. Les valeurs moraies appreciee par Ies Geto-Daces - la 
solidarite humaine, la vertu, l'honnetete et l'ardeur au travail, l'optimisme, l'esprit 
ouvert, la force du caractere, la sagacite - sont illustrees par Horace, Platon, 
Thucydide, Origene, Pomponius Mela, Flavius Josephe, Hellanicos, Vaiere Maxime, 
Strabon, Diodore de Sicile, Leon le Diacre, Properce, Criton, Galien, Jordanis, Cle
ment d'Alexandrie, Jamblique, Aristote. 

Les auteurs demontrent, grâce aux donnees procurees par Ies documents, 
l'existence d'un systeme de pensee philosophique aux Geto-Daces et des certains as
pects sous-jacents de celui-ci ; logique, ethique, esthetique, conception politique et 
juridique - en soulignant a la fois le role de ce filon dans la formation du profil 
psychique des Roumains. 
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